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Eto = Evapotranspiração de referência (mm dia
-1

) 

Rn = Radiação líquida (Mj m
-2

 dia
-1

) 

G = Densidade do fluxo de calor do solo (Mj m
-2

 dia
-1

) 

T = Temperatura média do ar (º C) 

U2 = velocidade média do vento à altura de 2 m (m s
-1

) 

es = tensão do vapor de saturação (kPa) 

ea = tensão actual do vapor de água (kPa) 

es-ea = defice de saturação (kPa) 

= declive da curva da tensão do vapor (kPa ºC
-1

) 

= constante psicrométrica (kPa ºC
-1

) 

 

I - CÁLCULO DE  
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Tmax = temperatura mínima (ºC) 

Tmin= temperatura máxima (ºC) 

 

 

II - CÁLCULO DE  
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z = altitude (m) 

 

 

III - CÁLCULO DE es  
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IV - CÁLCULO DE ea 
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RHmax = humidade relativa máxima (%) 

RHmin = humidade relativa mínima (%) 



 

V - CÁLCULO DE U2 
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Uz= velocidade média do vento medida à altura zm 

 

 

VI - CÁLCULO DE Rn 
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com 

Rs= radiação global (Mj m
-2

 dia
-1

) 

= Albedo da superfície terrestre = 0.23 para a referência 
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onde: 

= Constante de Stefan-Boltzmann = 4.90*10
-9
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com: 

Ra = radiação no topo da atmosfera (Mj m
-2

 dia
-1

) calculada do seguinte modo: 
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J=dia juliano  

= latitude (radianos) 

 

 

VII - CÁLCULO DE G 

 

IX - CÁLCULO DE G para dados mensais 
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com: 

Ti = temperatura média do ar relativa ao mês  

Ti-1 = temperatura média do ar relativa ao mês antecedente 

Ti+1 = temperatura média do ar relativa ao mês seguinte 

 

Quando se trabalha com dados diário G=0 



Dados necessários para calcular a ETo num dado dia. 
 

 

z = altitude (m) 

Tmax = temperatura mínima (ºC) 

Tmin= temperatura máxima (ºC) 

RHmax = humidade relativa máxima (%) 

RHmin = humidade relativa mínima (%) 

Uz= velocidade média do vento  

zm= medida à altura zm 

J=dia juliano 

= latitude (radianos) 

Horas de sol (n) ou Radiação global (Rs) ou radiação líquida Rn 

 

Para calcular o valor mensal, considerar um dia ideal que tenha os valores 

médios mensais. Considerar para o cálculo de J, o dia 15 do mês-, 


